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Bereken de totale omzet
van Uitgeverij Waldhof.
Bereken de totale inkoop-
waarde van Uitgeverij
Waldhof.

Bereken de bruto toe-
gevoegde waarde van
het bedrijf.

Bereken de netto toe-
gevoegde waarde van
Waldhof.

Waarom wil het CBS de
toegevoegde waarde
weten?

Geef twee andere
voorbeelden van diensten
van derden dan de auteurswerkzaamheden.
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Voordat de consument een stukje viees kan kopen, is een aantal bedrijven daarvoor actief
geweest. Eerst heb je daar de veeboer, die zijn vee aan de veehandelaar verkoopt.

De veehandelaar verkoopt op zijn beurt het vee aan het slachthuis, die het geslachte viees
doorverkoopt aan de slagerij of de slagerswinkel. Uiteindelijk koopt de consument bij deze
laatste schakel zijn viees. In onderstaande tabel zijn de maandomzetcijfers van rundviees in
een land vermeld.
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Veeboer Veehandelaar | Slachthuis | Slagerij

Alle bedragen x € 1.000

Inkoop e €150 s s
Diensten van derden € 15 € 20 e € 30
Afschrijvingen € 25 € 20 € 30
Beloningen € 90 I €100 €120
productiefactoren

Omzet €150 €310 €450 €625
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Vul bovenstaande tabel verder in.

Geef twee voorbeelden van diensten van derden (voor een veeboer, een veehandelaar, een
slachthuis of een slagerij).

Waaraan is de inkoop van een veehandelaar gelijk? En waaraan die van de slagerij?
Waarom mag je niet de omzet van een bedrif als het productieresultaat meetellen?
Bereken de bruto toegevoegde waarde van de veeboer, de veehandelaar, het slachthuis en
de slagerij.

Waarvoor dient de toegevoegde waarde van een bedrijf?
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Brood van Bakker Bert
Bakker Bert doet goede zaken. Zo goed, dat zijn oven niet
meer voldoet. Bert wil investeren in een nieuwe oven, maar
heeft daarvoor niet voldoende geld. Hij stapt naar de bank
met de vraag of die hem de benodigde € 5.600 wil lenen
De bank vraagt Bert om de resultatenrekening over 1999
Die ziet er als volgt uit (2.0.2):

BAKKER
BERT
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Resultatenrekening Bakker Bert over 1999 (in €)

inkoopwaarde van de omzet 80.000 | opbrengst uit verkoop (omzet)  240.000

loonkosten 120.000
20.000
15.000

a Leg uit waarom de bank de resultatenrekening van Bakker Bert wil zien.
b Bereken de winst van Bakker Bert over 1999.
c Bereken de toegevoegde waarde van Bakker Bert over 1999
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De bank leent Bakker Bert het gevraagde geld tegen 5% rente per jaar. Bakker Bert neemt
de nieuwe oven begin 2000 in gebruik. Veronderstel nu dat in 2000 alle andere gegevens
van Bakker Bert gelijk zijn aan die in 1999

Vergeleken met 1999 zal in 2000 de winst van Bakker Bert ...(1)... zijn.

Vergeleken met 1999 zal in 2000 de toegevoegde waarde van Bakker Bert ...(2)... zijn

Wat moet in de plaats van de cifers worden ingevuld om een economisch correcte tekst te
krijgen?

Bij (1): groter / kleiner / gelijk;

bij (2): groter / leiner / gelijk.

Is het realistisch te veronderstellen dat in 2000 de andere gegevens van Bakker Bert gelijk
Zijn aan die in 19997 Verklaar je antwoord en betrek daarin uitsluitend de nieuwe oven
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Vragen en opdrachten bij 14.3

5

De arbeidsinkomensquote (AIQ) is het aandeel van de vergoeding voor arbeid (beloning van
werknemers en toegerekend loon van zelfstandigen) in de (bruto) toegevoegde waarde in
de economie. Naarmate de AIQ hoger is, maakt het bedrijfsleven minder winst en komt de
werkgelegenheid in gevaar.

Verklaar waarom de winstgevendheid van bedriiven meestal afneemt, wanneer de AIQ stijgt.
De AlQ wordt in Nederland beschouwd als een belangrijke economische indicator.

Leg uit dat de AlQ een indicator kan zijn voor de ontwikkeling op de arbeidsmarkt.

De AlQ steeg van rond de 70% tot boven de 90% begin jaren '80. De toename van de AlQ
in de jaren '70 werd voor een groot deel veroorzaakt door de gestegen sociale lasten
Leg uit hoe de gestegen sociale lasten kunnen leiden tot een stijging van de AlQ.
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Een stijgende AlQ kan tot meer werkloosheid leiden.

Tot welk soort werkloosheid kan een stiigende arbeidsinkomensquote leiden?

Licht je antwoord toe.

Wat gebeurt er in elk van de volgende twee situaties met de AIQ? Verklaar je antwoord

1) Een loonstiiging bij een gelijkblijvende werkgelegenheid en een onveranderde netto
toegevoegde waarde van bedrijven.

2) Een stijgende arbeidsproductiviteit bij een onveranderde verkoopprijs, gelijkblijvende
lonen en een onveranderde werkgelegenheid.
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Van een land zijn de volgende cijfers bekend met betrekking tot de AlQ van bedrijven en hun
investeringen (zie onderstaande tabel)

Vul de ontbrekende cifers in de onderstaande tabel in.

Telkens wordt het basisjaar viff jaar verschoven.

AIQ van bedrijven Indexcijfer Indexcijfer

AIQ van bedrijven | investeringen van
bedrijven

1990 29 100 100

1995 91 135

1995 846 100 100

2000 864 - 106

2000 86.4 100 100

2005 93 130

Probeer aan de hand van de indexcijfers uit de tabel aan te geven welk verband er bestaat
tussen de verandering van de AIQ en de verandering van de omvang van investeringen door
bedrijven, wanneer je de drie vifiaarljkse perioden vergelijkt.
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7 In2004 s de arbeidsinkomensquote bij bedrijven in Nederland gedaald
De arbeidsinkomensquote is het aandeel van het primaire arbeidsinkomen in de toegevoegde
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waarde. Het aandeel van de overige primaire inkomens in de toegevoegde waarde van

bedrijven nam toe van 19,6% in 2003 tot 20% in 2004.
Deze stijging kan er op wijzen dat de winsten van bedrijven in 2004 licht zijn gestegen
De ontwikkeling van de arbeidsinkomensquote is niet voor alle bedrijven gelijk
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In de economische theorie wordt aangenomen dat een daling van de arbeidsinkomensquote
kan leiden tot een stijging van de investeringen.

Noem, naast inkomen uit arbeid, twee andere vormen van primair inkomen

Leg uit hoe een daling van de arbeidsinkomensquote kan leiden tot een stijging van de
investeringen.
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In 2001 bedroeg de toegevoegde waarde van industriéle bedrijven € 58,7 miljard.
Met behulp van de figuur kan worden bepaald dat deze toegevoegde waarde als volgt is
verdeeld: € 43,5 miljard voor het primaire arbeidsinkomen en € 15,2 miljard voor de overige
primaire inkomens.

In 2004 bedroeg de toegevoegde waarde van industriéle bedrijven € 60,9 miljard.

Is het primaire arbeidsinkomen bij industriéle bedrijven in 2004 ten opzichte van 2001 gedaald
of gestegen? Verklaar je antwoord met behulp van een berekening in euro’s.

De loonkosten per arbeidsuur zijn bij industrisle bedrijven hoger dan bij bedrijven in de
financile en zakelijke dienstverlening. De arbeidsinkomensquote is bij industrigle bedrijven
echter lager dan bij bedrijven in de financiéle en zakeljke dienstverlening. Een verklaring
hiervoor kan gevonden worden in het verschil in arbeidsintensiteit in de beide soorten
bedrijven

In welk soort bedrijven is de productie blikbaar het meest arbeidsintensief?
Verklaar je antwoord.

(Havo 2009-1-5)




image18.tiff
In de figuur op de volgende pagina staan enkele (bewerkte) gegevens met betrekking tot
de netto toegevoegde waarde (in mijarden euro) van enkele sectoren van de Reelandse
economie.

Zie de figuur.
Welke van de genoemde sectoren maken deel uit van de tertiaire (dienstverlenende) sector?

Bereken de procentuele groei van de gezamenlijke netto toegevoegde waarde van de
sectoren industrie en transport (in één decimaal nauwkeurig).
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NETTO TOEGEVOEGDE WAARDE

Sector 2001  Groei 2002 ten oprichte van 2001 (%)
Overheid 403 d
Energie 347 H
Industrie 903 E
Bouw 259 :

Transport 383

Handelhoreca 54,7

Landbouw 193

Ondanks de groei in de sector landbouw, nam de werkgelegenheid in die sector met 1% af.
De oorzaak van deze ontwikkeling is de groei van de arbeidsproductiviteit

Bereken met hoeveel procent de arbeidsproductiviteit in de sector landbouw gestegen is (in
één decimaal nauwkeurig)
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Een manier om de arbeidsproductiviteit te vergroten is het kapitaalintensiever maken van de
productie.

Wat wordt bedoeld met "het kapitaalintensiever maken van de productie'?

Noem twee andere manieren waarop de arbeidsproductiviteit per uur kan worden vergroot.
Verklaar je antwoord.

Het arbeidsinkomen per persoon is in de sector landbouw in 2002 gestegen met 5%.
Is de arbeidsinkomensquote van de sector landbouw gedaald, gestegen of gelijk gebleven?
Verklaar je antwoord.
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Vragen en opdrachten bij 14.4

9 Je zou kunnen zeggen dat de getekende pijlen in het kringloopschema saldi weergeven. Het
is dus niet zo dat er uitsluitend eenrichtingsverkeer plaatsvindt. Leg dat uit met behulp van
de geldstroom tussen gezinnen en overheid en de geldstroom tussen gezinnen en banken
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Economie in modelvorm
In de economische wetenschap wordt gebruik gemaakt van modellen. Een kringloopschema
is een model, waarmee een vereenvoudigd beeld van de economie van een land wordt
weergegeven. In het kringloopschema hieronder zijn uitsluitend geldstromen tussen eco-
nomische sectoren weergegeven. Voor iedere sector is het totaal van de inkomende geld-
stromen gelijk aan het totaal van de uitgaande geldstromen. De genoemde bedragen luiden
in miljarden euro’s en betreffen de verwachte bedragen voor het jaar 2004. Niet bij iedere pijl
is het bedrag en de toelichting ingevuld.
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belastingen: overheidsbestedingen: 105

overheid

overheidssaldo:

particuliere consumptie: 199
gezinnen § bedrijven
‘netto nationaal inkomen: 350

reservoir*
Besparingen: 47 netio investeringen: 28

180

buitenland
saldo lopende rekening: 17

*In een kringloopmodel wordt het reservoir ook wel omschreven als financiéle instellingen

197
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Deze economie heeft een sterk open karakter. Hierdoor is de export en import in vergelijking
met andere landen relatief hoog.
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Hoe groot is de export van dit land in 2004 volgens het kringloopschema?
Bereken het bedrag dat de overheid in 2004 volgens het kringloopschema aan belastingen
ontvangt.

Bereken het saldo op de betalingsbalans van dit land in 2004.

Het kringloopschema in de figuur kan realistischer worden gemaakt door pijlen toe te voegen.
Beschrijf een pijl die zou kunnen worden toegevoegd. Licht aan de hand van een voorbeeld
toe wat met deze toegevoegde pijl wordt weergegeven. (Havo totaalvak 20021-8)
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De nieuwste drukpers waarmee de uitgever van de Reelandse Courant haar krant kan

drukken, heeft een productiviteit van € 63.500 per arbeider. Voor deze machine zijn drie werk-

nemers nodig en de drukpers produceert 60.000 kranten per week.

Als gevolg van een looneis worden de oudste drukpersen van het bedrijf onrendabel en stil-

gelegd. Het betreffen:

+ twee machines uit 1995. Maximale productie per machine is 20.000 kranten per week.
Een productiviteit van € 39.000 per arbeider en per machine waren zes arbeiders nodig.

« drie machines uit 2000. Deze drukpersen produceerden maximaal 40.000 kranten per stuk
per week. De arbeidsproductiviteit bedroeg € 45.000 en per machine waren vijf werknemers
nodig.

De uitgever wil de productiecapaciteit handhaven en schaft de hierboven genoemde nieuwste

drukpers aan.

Bereken hoeveel nieuwe drukpersen de uitgever van de Reelandse Courant zal aanschaffen.

Bereken hoeveel de werkloosheid als gevolg van de looneis zal toenemen

Om wat voor soort investeringen gaat het hier? Licht je antwoord toe.
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Wat bedoelen economen met reéle productiegroei?

De vier in deze paragraaf genoemde bestedingscategorieén staan niet los van elkaar.
Bedenk een voorbeeld van een verband tussen

1) de vraag van de consumenten en de bestedingen van de overheid;

2) de vraag van de producenten en de bestedingen door het buitenland.

Inflatieverwachtingen kunnen een rol spelen bij de ontwikkeling van de particuliere consumptie.
Leg uit welke rol inflatieverwachtingen kunnen spelen bij de ontwikkeling van de particuliere

consumptie
Verklaar waarom economen ook deflatie als bedreiging beschouwen voor de economische

groei
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Bij investeren maken we onderscheid tussen investeren in vaste activa en viottende activa.
Wat is het onderscheid tussen vaste en viottende kapitaalgoederen?

Naast kredieten is er nog een andere financieringsbron voor uitbreidingsinvesteringen. Welke?
Wat bedoelen economen met het capaciteitseffect van investeringen?

Leg het verschil uit tussen proces- en productinnovatie.

Verklaar waarom de concurrentiepositie van een bedriif dat technologische vernieuwingen
doorvoert, verbetert

Welke van de onderstaande maatregelen zullen het investeringsklimaat in een land verbeteren?
1) Het stellen van strengere milieueisen bij de productie van goederen.

2) Het geven van subsidies voor researchdoeleinden

3) Het aanleggen van goede infrastructurele voorzieningen.

4) Het verhogen van de vennootschapsbelasting.

5) Het verlagen van werkgeverspremies voor de sociale zekerheid.

6) Het instellen van invoerheffingen en het verlenen van exportsubsidies.

In welk geval zullen de hoge winstcifers geen positieve invioed hebben op toekomstige
investeringen?

Welke factor zou meer invioed hebben op de investeringen: de rente of de winstverwachting?
Motiveer je antwoord.
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Wat is het verschil tussen de overheidsconsumptie en de overheidsinvesteringen?
Laat met een voorbeeld zien hoe de overheid,

1) via een verandering van de personele overheidsconsumptie een recessie kan proberen
te bestrijden;

2) via een verandering van de overheidsinvesteringen evenwicht op de arbeidsmarkt kan
nastreven.

Leg van elk van de volgende gebeurtenissen uit hoe ze kunnen leiden tot een afname van
de Nederlandse export.

1) de invoer van verontreinigd veevoer uit Belgie;

2) een stijging van het werkloosheidspercentage in Duitsland.

Leg uit dat de omvang van de invoer afhangt van de conjunctuur.
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13 Verklaar (eventueel met een voorbeeld) op welke wijze de volgende factoren de omvang en
de samenstelling van de gezinsconsumptie beinvioeden.

De inflatieverwachtingen;

het seizoen;

hun milieubesef;

de invioed van reclame;

de mode van het moment;

de status die het product verleent.

-0 00T
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Regionale verschillen in consumptie
Het bedrag dat per hoofd van de bevolking aan consumptiegoederen wordt uitgegeven,
is onder andere afhankeljk van het besteedbare inkomen. Het besteedbare inkomen per
hoofd van de bevolking verschilt van provincie tot provincie in Nederland. Hierdoor kan de
consumptie per hoofd van de bevolking per provincie afwijken van hetlandelijke gemiddelde
Verschillen in consumptie per hoofd van de bevolking tussen provincies kunnen ook worden
veroorzaakt door verschillen in spaarzin. Met spaarzin wordtin deze opgave bedoeld: hetdeel
van het besteedbare inkomen dat wordt gespaard. Het landelijke gemiddelde besteedbare
inkomen per hoofd van de bevolking bedraagt € 11.750. De landelijke gemiddelde consumptie
per hoofd van de bevolking bedraagt € 10.210. De verschillen tussen provincies ziin in de
volgende figuur in beeld gebracht. De cijfers betreffen 1995 en zijn omgrekend naar euro’s.
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Bereken voor 1995 het verschil in euro’s tussen het besteedbare inkomen per hoofd van de
bevolking van de provincie met het laagste en de provincie met het hoogste besteedbare
inkomen per hoofd van de bevolking.

Bereken welk percentage van het besteedbare inkomen per hoofd van de bevolking in 1995
in Zeeland wordt geconsumeerd.

Ligt de spaarzin in Zuid-Holland in 1995 onder of boven het landelijke gemiddelde?

Licht je antwoord toe aan de hand van de figuur
(Havo totaalvak 2003-11-3)
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Uit een krant
Vruchtbaar overheidsbeleid
Het conjuncturele herstel dat zich in de westerse geindustrialiseerde landen vorig jaar aan-
diende, heeft zich dit jaar voortgezet. Vooral de reéle groei in de Verenigde Staten in de eerste
helft van dit jaar was onverwacht sterk.
Voor ons land tekent zich af dat de productie van bedriven, die dit jaar weer terug is op het
peil van vilf jaar geleden, ook volgend jaar weer zal toenemen. In zoverre werpt het gevoerde
beleid gericht op versterking van de marktsector via vermindering van de overheidsuitgaven
en loonmatiging zichtbaar vruchten af.
Wat versta je onder conjunctureel herstel?
Welke invioed zal de vermindering van de overheidsuitgaven en loonmatiging hebben op de
afzet van de bedrijven die voor de binnenlandse markt produceren? Licht je antwoord toe
Welke invioed heeft loonmatiging op exportbedrijven? Licht je antwoord toe.
Hoe noem je de overheidsuitgaven die niet gerekend worden tot de overheidsbestedingen?
Leg uit hoe loonmatiging kan bijdragen aan een toename van de bedrijfsinvesteringen
Verklaar dat een vermindering van overheidsuitgaven met bijvoorbeeld € 10 miljard niet
hoeft te betekenen dat het begrotingstekort daardoor ook € 10 mifjard daalt.

(Havo deelvak 2005-1-3)
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Inkoopprijs Verkoopprijs Toegevoegde waarde
Cacaoboer €0,00 €0,02 €0,02
Cacao-exporteur €0,02 €0,15 €0,13
Cacao-importeur €0,15 €0,30 €0,15
Chocoladefabriek €0,30 €0,70 €0,40
Snoepwinkel €0,70 €1,00 €0,30
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Leg uit waarom de reep chocolade uit het voorbeeld niet behoort tot de categorie ‘eerlijke’
chocolade.
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Uitgeverij Waldhof heeft zich gespecialiseerd in schoolboeken. Van zijn boeken staatin onder-
staande figuur de prijsopbouw. De verkoopprijs bedraagt € 50. Het auteursinkomen mag je
rekenen tot diensten van derden. In 2006 heeft de uitgeverij 15.000 van deze studieboeken
verkocht. Zie de figuur op de volgende pagina




